Corrigenda

The First Internally Functionalized Chiral [2.2]Metacyclophanes

Fritz Vögtle, Andreas Ostrowicki, Peter Knops, Peter Fischer, Hans Reuter, and Martin Jansen

J. Chem. Soc., Chem. Commun., 1989, 1757.

The last line in the abstract should be replaced by: 'enantiomers of (2c--h) are compared with those of the less strained parent skeleton (2b).'

Crystal data for (2d), 5th to 7th line should be as follows:

'cm⁻¹, 3946 reflections with $|F| > 4\sigma(F)$ were used for the structure solution (direct methods, Enraf-Nonius SDP¹³) and refinement (253 parameters, Enraf-Nonius SDP¹³), non-hydrogen atoms were refined'...

The last two lines in the text to Table 1 should be replaced by: 'hydrogens H_i and inner methyl groups of the [2.2]phanes (**2b**) to (**2i**) $[X = NTos (Tos = p-SO_2C_6H_4Me)]$ and (**2b**).'

The text to Figure 3 should be as follows:

Figure 3: CD spectra of (2c—h), compared to (2b). (2c): $\triangle \varepsilon_{227} = +60.8$, $\triangle \varepsilon_{276} = -4.7$; (2d): $\triangle \varepsilon_{227} = +80.4$, $\triangle \varepsilon_{276} = -6.5$, $\triangle \varepsilon_{291} = -4.0$; (2e): $\triangle \varepsilon_{232} = +31.2$, $\triangle \varepsilon_{278} = -7.7$; (2f): $\triangle \varepsilon_{232} = +23.5$, $\triangle \varepsilon_{270} = -4.4$, $\triangle \varepsilon_{295} = -3.2$; (2g): $\triangle \varepsilon_{232} = +23.4$, $\triangle \varepsilon_{276} = -3.2$; (2h): $\triangle \varepsilon_{235} = +11.5$, $\triangle \varepsilon_{265} = -5.9$, $\triangle \varepsilon_{295} = -1.8$.

The first lines in the 3rd paragraph on p. 1759 should be replaced by:

'The separation or enrichment of the enantiomers of the new chiral compounds (2c-h) was successfully accomplished using' ...

Ref. 5(b) should be replaced by:

'R. H. Mitchell, in "Cyclophanes," eds. P. M. Keehn and S. M. Rosenfeld, Academic Press, New York, 1983;' ...